

# 中央门立交桥下,躺着流浪汉尸体

## 周围没人认识他,更不知道他来自哪里

昨天早上7点10分,一名流浪汉静静地躺在中央门立交桥下西北角的圆柱旁,再也感受不到阳光的温暖。偶尔有人停下来围观,更多的人匆匆走过,大家不知他是谁,来自哪里,也不知他为何死去。记者赶到现场后发现,在立交桥下西北角,一个人躺在地上,头靠着旁边的圆柱。警方已赶到现场,由于警方为他盖了一层布,看不见他

多大年纪,穿的什么,但依稀看见他脚边放了一双蓝色的凉拖。

报警的是小车司机刘先生,他当时正准备载客人,突然发现这名男子躺在柱子旁,手插在上衣口袋里,一动不动,旁边还有个蛇皮袋。“我开始以为他在睡觉。”刘先生上前踢了下他的脚,准备喊醒他,但他没一点反应。“如果真是睡着了,我踢一下,他肯定会有反

应的。所以我立刻觉得不对劲了。”刘先生上前将手指伸到他鼻子前一探,大吃一惊,他已经没有了呼吸,刘先生连忙报警。民警赶到后,立刻为他盖上了一层布,并开始询问周围目击者。但大家都不认识这个人,更不知道他来自哪里。

“可能是新来的,在这里的流浪汉我都认识,但我从来没见过他。”刘先生称,他对长期活跃在中

央门附近的流浪汉非常熟悉,但就是没见过这个人。“这人我昨天见过,他是个要饭的。”一名捡废品的大姐称,这人五六十岁的年纪,前天下午在中央门立交桥下乞讨。“他应该是新来的流浪汉,我们天天在这儿扫马路,没见过他。”一名环卫工也说,前晚还没发现这人,但7点多来扫地时就看到了他。

120救护人员赶到后,火速下

车为其进行了检查。布被掀开后,记者发现此人看起来五十七岁的年纪,人非常瘦,脸色蜡黄。他们遗憾地说,已经没救了。

“这几天天不冷,按常理推断也不会是冻死的,可能他自身原本就有疾病。”不少围观者认为他是病死的。对于具体死因,警方仍在进一步调查中。快报记者 孙利侠 (钱先生线索费50元)

### »流浪汉救助

## 要是发现醉酒的流浪汉 民警自掏腰包安排住处

### 警方建议是否可以考虑建设“庇护所”

最近几天,原本负责治安巡逻工作的端木文璟又多了一项工作,每晚都要带着民警和保安穿梭于各个桥洞、屋檐下等角落处,寻找露宿街头的流浪人员。

端木文璟是南京赛虹桥派出所的副所长,和周边几个兄弟派出所的60余名警力一起,他们组成了一个特别巡逻队,专门寻找无家可归的流浪人员。

□快报记者 田雪亭

### 1. 救助的无奈

#### 好说歹说反反复复

昨日凌晨2点钟,安德门地铁站不远处的小房子拐角处,一个蜷缩的团状物出现在民警面前。团状物是个破旧的棉被,很单薄,一个头发凌乱的男子蜷缩在里面,睡得似乎很香甜。在他身边,一个洋河大曲酒瓶歪倒在地上……

“喂!醒醒,怎么样了?有没有问题?”带队的赛虹桥派出所副所长端木文璟心里一沉,尽管这几天不算冷,但他还是担心出现意外。很快,熟睡的男子被民警晃醒了,他半睁开眼晴,“干什么?不让人睡觉啊?”

“兄弟,这边太冷了,快起来吧,在这边睡觉,不安全。”民警与其展开对话。

“有什么不安全?我身上

#### 自己贴钱安排旅馆

流浪乞讨人员,只能自己提出要求“救助”,民警才能提供救助服务。否则,谁都没有权力强行将人带离现场。但是作为警方,不希望看到任何意外的发生,因此他们的救助就显得非常迫切……

民警的工作由原来简单的夜间治安防范增加了针对流浪人员的救助工作。

以南京最为典型的雨花台区为例,因为有一个安德门民工就业市场的存在,雨花台公安分局以该市场为轴心,在方圆1公里范围内,安排了大量警力,全天候巡逻。其中,又以安德门地铁站周边、菊花台公园、邓府山公园和龙翔服饰城四个地段为重点,安排了60余名警力,“死看硬守”。

啥都没有,就这个破棉被,还有人偷不成?你们该干啥干啥去吧,我要睡觉了。”说完,男子一把拉过被角,蒙头继续大睡。端木文璟继续劝说,“你看,能不能到南京救助站去过一夜?那边暖和。我这有警车候着呢,只要你一句话,马上警车送你过去,车子里面也有空调暖气,怎么样?”

“我不去,我不去!我说了,我不需要你们的救助,我有在这里睡觉的权利。”男子声嘶力竭,显然,酒还没醒。这样的情况,在晚上经常能遇到,很多流浪者为了御寒,都喜欢喝上半斤甚至更多的白酒。

等到男子一睡下,民警又拉扯他的被角,男子再次被弄醒。之后,如此反复多次。最终,流浪者“妥协”,起身卷起铺盖,上了民警的警车。

但就算这样,救助中的尴尬还是接连不断。

12月18日凌晨1点钟,民警巡逻至龙翔服饰城附近时,发现路边睡着了一名男子,身上沾着不少树叶和泥土。民警走近一看,竟是“熟人”。“老丁,怎么回事?又喝多了!”“已经连续三天被我们发现睡倒在路边了,喊120过来检查,身体健康,什么问题都没有,就是酒喝多了。”

面对这样的“醉酒者”,民警也没有办法,为了防止意外出现,只能自掏腰包,花个7块钱,将其安顿在附近的小旅馆中。

“不能不管。如果发现有露宿街头者,发现一个,民警和保安都要挨批,还要受到处罚。”雨花台公安分局一位民警说,警方对于民警此项管理工作考核非常严,通常发现一个,就要扣100元钱。

### 2. 职介的叹息

#### 月薪1500元嫌少

“太可怜了,找不到工作没钱住宿,只能露宿街头。”这是很多市民在听说这些人的生活状态后,本能地推断出的一个原因。

警方并不否认这是一个原因。但安德门民工就业市场内的情况,也反映了另外一个现象。

昨天上午10点钟,记者已进入位于安德门的这个就业市场,就发现离大门口20多米处,站着四五十个男男女女,仔细一看,他们胸前都挂着一个牌子,原来,他们都是中介公司的。面对零散进入大院的求职者,好几个中介都会蜂拥而上,犹如火车站出口处的拉客人员。

“现在岗位太多了,找到人干活,太难了!”刘女士是其中一家名叫“协力中介”的经理,在这个市场工作了四五年,越来越体会到招人的难度。

“中山南路那边一个高档小区,家里要找个保姆,1500元,管吃管住,还不用烧饭洗衣,只要陪着家里的老人说说话,散步,但结果找来几个人,都嫌钱少。”刘女士说,她找来了三四个想要求职的女性民工,都开价要2000元,结果没有谈拢。

同样的,另外一家电子厂,其食堂要招五个勤杂工,除去缴纳保险外,净得1500元,也管吃管住,结果,都不愿意去,“也是嫌钱少。”

李怀仁,这家民工就业市场的总经理,更是深有体会。面对市场内每天需要6500多个岗位,他心急如焚。“最近几天,每天签约的只有100人左右,这个巨大的差距,说直观一点,损失的都是钱!”南京一家燃气公司招聘送气工,原先限定年龄是40岁以内,现在已经放宽到了45岁,除去保险等费用,每月保底收入1800元,管吃管住,还配备一辆电动自行车,每周休息一天,“干得好的,奖金很丰厚,每月拿个3000元不成问题。”但这样的职位,不少流浪者,连问都不问,掉头就走。

### 3. 流浪的理由

#### 没现钱不愿意干

这几天,雨花台公安分局多次协调安德门民工就业市场,双方初步约定,拿出相当数量的就业岗位,优先安排露宿街头的流浪者,“经过我们公安机关审核,只要想工作,要求不是太高,一个小时内就能安排工作,三天内就能正式上班。”

民警解释,一般的工作,都差不多月薪1500元,对于这个条件下,随时可以安排。但面对巡逻民警递上来的岗位招聘目录单,至今还没有一个流浪人员愿意接受。

“现在说得好,等干个几个月下来,讨薪难呢!”“现在说不烧菜做饭,到了人家家里,怎么可能闲着?”有人担心。他们的担心不无道理,有些流浪者就曾经遇到过“黑心雇主”,受过打击后,他们早已不相信别人的说词,他们更喜欢做一些能见得到“现钱”的活,“要是干一天拿一天工资,我愿意干。干长的,就算了。”

记者在城东一处桥洞采访时,睡在里面的流浪人员庄某表示,“那些老板提供的工作都没啥意思,压力大,管得严,哪有我们现在的轻松!”而在安德门附近遇到的另外一名流浪人员“光头”,有修脚手艺,但他不愿意总是被管束。遇到感兴趣的老板,他就去干个三五天,拿到几百块钱现金后,就辞职,买上酒肉,喊上几个一起玩得好的酒友,大方地请他们吃喝。

“我们调查发现,这些长期在桥洞等处露宿街头的流浪者,要么是单身,要么是家里有矛盾纠纷,不愿意回家的,这两部分人群,占了至少八成!”赛虹桥派出所副所长端木文璟告诉记者,尽管其中为数不少的人都有手艺,找工作并不困难,但他们不愿意做那种按月领工资的“上班族”,而是喜欢那种随时领工资随时花掉的“周光族”,“基本都是维持一个星期的样子,周而复始。”

### 4. 建言的良苦

#### 有别于“救助站” 能否建“庇护所”

“按照现在的强化管理,春节前在我们雨花台区,基本上不会见到有露宿街头的人员。”雨花台警方一位负责人表示,60多名专职警力,再加上正常巡防力量和各大派出所的社区警力,形成了强大的管理网络,这些警力,将在发现流浪者露宿街头的第一时间,将他们送往救助站,或者送往附近的旅馆。

但这位负责人也表示了对目前这项工作的忧虑,“根据我们的调查,这些人已经形成了一个群体,他们并不会因为我们管理严,就能回家,离开南京。除了被我们送往旅馆的少量人员,大多数流浪者,很可能已经分散至周边区县,甚至更隐蔽的地方睡觉,而这就有可能存在隐患,存在被冻伤或者冻死的隐患。”这位负责人呼吁说,对着这部分群体,政府相关部门应该进行充分调研,“是不是考虑建立一些免费的夜宿场所?”

长期在安德门民工就业市场工作的一位民警表示,去年南京曾推出一些免费的“民工宿舍”,在一定程度上缓解了民工夜宿问题,今年,这一“宿舍”因为种种原因已经取消了,但相关部门可以进行调研,取长补短,设立一些管理更有效的“庇护所”,给流浪者提供一个自由出入的场所。

按照该民警的建议,这一场所,千万不能带有“救助站”字样,以免有些民工自尊心受到伤害;另外,这些场所,不用装空调什么高档设备,只要一个庇护所,能遮风挡雨,自由进出,就够了。

但到底这一问题该如何解决,目前,相关部门并没有明确答复,但一个尴尬的问题是,仅仅依靠警方一家的管理,显然难以做到尽善尽美。



12月19日,快报相关报道